
 

Einladung zur SITZUNG des GEMEINDERATS  

am Mittwoch, 23. Juli 2025 mit Beginn 19.30 Uhr im 
Äbtissin-Anna-Saal   

 

 

Am Mittwoch, 23. Juli 2025 findet mit Beginn 19.30 Uhr im Äbtissin-

Anna-Saal in Boos eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

unter nachstehender Tagesordnung statt:  

 

 § 1 Bekanntgaben  

 

 § 2 Baugesuche 

 

a) Errichtung Umspannwerk „UW Musbach“ mit 

Betriebsgebäude und Trafowanne Spannungsebene 

110/30 kW, Zufahrt über Menzenweiler, Flst. 384, 

Menzenweiler 

 

b) Umbau/Sanierung Wohnhaus und Ersatzbau 

Pferdestall, Oberatzenberg 8, Flst. 324/1,  

 

c) Umnutzung eines Ökonomiegebäudes zum Wohnhaus, 

Winnenden 5, Flst. 349 

 

d) Neubau Einfamilienhaus, Altshauser Straße 25, Flst. 

185/3, 185/5, 186, Ebersbach 

 

e) Umnutzung Schweinestall in Werkstatt, Hobbyraum, 

Garage und Lagerraum, Flst. 966, Geigelbach 7 

 

 § 3 Kläranlage – hier: Messtechnik Stauraumkanal und 

Prozessleitsystem  

 

 § 4 Ergebnisse Starkregengefahrenkarten in Ebersbach-

Musbach 

 

 § 5 Wasserversorgung Ebersbach - 2.Fallleitung; 

  Vergabe von Tiefbau-, Straßenbau- und 

Wasserleitungsarbeiten 

 

 § 6 Erneuerung Wasser und Kanal; Winnender Straße 

Musbach  

 

 § 7 Barrierefreie Bushaltestellen Ebersbach-Musbach;  

  Infobericht und weiteres Vorgehen    

 

 § 8 Sonstiges  

 

Die Bevölkerung ist zu dieser öffentlichen Sitzung eingeladen und 

gerne willkommen. Im Anschluss folgen nicht öffentliche Beratungen.  

 

gez. Roland Haug, Bürgermeister   

 

Neue Kollegin im Rathaus: 

Herzlich willkommen, Sina Hanser ! 
 

Die Gemeindeverwaltung freut sich, eine neue Kollegin in ihren 

Reihen willkommen zu heißen: Frau Sina Hanser aus Ebersbach 

verstärkt ab sofort in Teilzeit unser Team im Rathaus – und das gleich 

doppelt: sie übernimmt Aufgaben im Bürgerbüro sowie im 

Rathaussekretariat und bringt damit tatkräftige Unterstützung mit 

Engagement, Freundlichkeit und Sachverstand in unseren 

Arbeitsalltag.  

 

 

Schön, mit Frau Hanser auch eine kompetente Ansprechpartnerin für 

die Belange der Bürgerinnen und Bürger gewonnen zu haben. Wir 

freuen uns auf die Zusammenarbeit, wünschen ihr einen guten Start, 

viel Freude an den neuen Aufgaben sowie stets ein offenes und 

erfolgreiches Miteinander – im Team wie im Kontakt mit der 

Bürgerschaft. 

 

Willkommen im Rathaus, Frau Hanser, schön dass Sie da sind!  

 

Dazu noch darauf hingewiesen: Unsere Gemeindebedienstete Frau 

Meike Chevalier-Bourel ist seit dem Frühjahr als Amtsboten mit im 

Einsatz.  

 

Gemeinde Ebersbach-Musbach  

 

Ein kleines Häuschen mit besonderer Geschichte – 

das Haus Rundel, unser Heimatmuseum 
 

Das 1762/63 erbaute Pfründerhaus ist eines der ältesten Gebäude 

von Ebersbach. Der heutige Name leitet sich von seinem letzten 

Bewohner ab. Es gehörte ursprünglich zum Gutshof „Sankt Adventor“, 

einen Lehen der Deutschordenskommende Altshausen. 

 

Zunächst wurde das Haus von den Eltern und noch ledigen 

Geschwistern des jeweiligen Bauern bewohnt. Hier fanden auf 

engstem Raum – die Grundfläche beträgt nur 56 qm – Wohnen im 

Ober- und Dachgeschoss sowie Tier- und Vorratshaltung im 

Erdgeschoss statt. 

 

Nach dem Abbruch des Guthofs wurde das Haus 1848 an den 

Tagelöhner und Hausierhändler Anton Brotz und seine Braut Anna 

Maria Klein verkauft. 1869 bauten sie einen Schweinestall an, 1874 

einen Raum zur Aufbewahrung von Torf. 

 

1899 kauften der Straßenwart Theodor Rundel aus Ried und seine 

Ehefrau Magdalena geb. Mock aus Boss das kleine Anwesen. Bis 

1999 wurde das Haus von derer Nachkommen bewohnt. 

 

1999 erwarb die Gemeinde Ebersbach-Musbach das inzwischen 

denkmalgeschützte Gebäude. 

 



 

Bis 2002 wurde es instandgesetzt. Danach beherbergtes es die 

Bücherei der Kirchengemeinde, und heute findet man dort eine 

Ausstellung zur Geschichte unseres Dorfes. 2022/2023 wurde es von 

der Kommune erneut im Bestand gesichert. 

 

Das Erdgeschoss ist massiv gemauert. Die Außenwände im Ober- 

und Dachgeschoss bestehen aus einer flächig verputzten 

Fachwerkkonstruktion. Interessant ist, die Erschließung des oberen 

Geschosses über eine außenliegende Treppe. 

 

Das Haus Rundel ist heute zu einem Heimatmuseum umgebaut 

wurden und beinhaltet ortsgeschichtliche Gegenstände und seine 

Historie. Das Heimatmuseum ist jeden letzten Donnerstag im 

Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr geöffnet, so also nächstens am 24. 

Juli 2025. Der Eintritt ist frei. Herr Armin Landthaler, Ebersbach steht 

persönlich bereit und freut sich mit der Gemeinde auf Ihren Besuch.  

 

Sommerferienspaß Ebersbach-Musbach 

Unser Ferienprogramm 2025 
 

Hey Kids, liebe Mädchen und Buben, liebe Eltern,  

 

da ist wieder einiges los, d.h. losgemacht für Euch !! Die 

Sommerferien stehen an und damit auch der Start in unseren 

diesjährigen Sommerferienspaß !! Ein großer Dank dürfen wir all‘ den 

Veranstaltern für die bunte Programmvielfalt in diesem Jahr 

vorausschicken. Ohne diesen Einsatz wäre solches nicht möglich.  

 

Anmelden können sich alle Interessierten beim jeweiligen 

Veranstalter (bis spätestens 5 Tage vor Beginn). Bitte beachtet, dass 

die Plätze begrenzt sind und Ihr den jeweiligen Unkostenbeitrag beim 

Anmelden dabeihaben solltet.  

 

Und jetzt heißt´s erstmal viel Spaß´ und gute Laune bei mächtig 

Sonnenschein und sonnigem Ferienprogramm !!  

 

Euer Team vom Sommerferienspaß 

 

Hier in Gesamtübersicht das diesjährige Programm, das als Druckheft 

in Kindergarten, Schule und im Rathaus ausliegt. Auf der Homepage 

der Gemeinde www.ebersbach-musbach.de unter Aktuelles / News 

ist das Heft auch eingestellt. 

 

Besuch im Musikhaus! 

Do, 31.07. │ Einzeltermine nach Vereinbarung │ kostenfrei │ 

ab 3 Jahren  

Wie jedes Jahr eröffnet unser Musikhaus wieder das 

Sommerferienprogramm der Gemeinde. Das Musikhaus lädt ein, 

vorbeizuschauen und zu entdecken, welche Musik dort gemacht wird 

und welche Instrumente es alles gibt. Bitte meldet euch unter 0152-

02403919 per Anruf, WhatsApp oder SMS, um mit uns einen 

Einzeltermin auszumachen. Kleinere Kinder gemeinsam mit ihren 

Eltern und Teenager auch gerne auf eigene Faust. Kommt vorbei! 

 

Fußball-Aktionstag 

Fr, 01.08. │ 09:30 Uhr │5 Euro │ 6 – 12 Jahre (max. 15 Kinder) 

│ Anmeldung: steffen.griener@sportverein-ebersbach.de 

Einen Nachmittag voller Fußball. Dafür bauen wir verschiedene 

Fußball-Stationen auf, welche ihr absolvieren und dabei Preise 

gewinnen könnt. Parallel dazu gibt es Fußball-Felder, auf welchen ihr 

in den Pausen in gemischten Mannschaften spielen könnt. 

Abschließend werden wir gemeinsam Grillen. Getränke stehen zur 

Verfügung. Veranstaltung findet nur bei schönem Wetter statt. 

 

Steckenpferd-Turnier 

Fr, 01.08. │ 17:00 Uhr │ kostenfrei │ ab 3 Jahren │ 

Anmeldung: karin@oelhaf.de 

Der Reit- und Fahrverein lädt gemeinsam mit dem Blutreiterverein 

zum diesjährigen Steckenpferd-Turnier am 01.08. ab 17 Uhr am 

Reitplatz in Ebersbach ein. Im Anschluss wird Reiten auf kleinen und 

großen Pferden angeboten. Jeder sollte ein Steckenpferd, einen Helm 

und feste Schuhe mitbringen. Essen und Trinken wird zum 

Selbstkostenpreis angeboten. Wir freuen uns auf euch. 

 

 

Theaterbesuch Naturbühne Sigmaringendorf 

So, 03.08. │ 12:45 Uhr Parkplatz Seebachhalle │ 6 Euro │ ab 6 

Jahren (max. 10 Kinder) │Anmeldung: steppimaier@gmail.com  

Reise mit der Theatergruppe Ebersbach-Musbach auf die 

Naturbühne Sigmaringendorf und folge dort Robin Hood. Der Held der 

Geschichte, der mit seinen Freunden im Sherwood Forrest lebt, tritt 

der herrschenden Obrigkeit entgegen.  

Die Vorstellung beginnt um 14:30 Uhr und endet ca. 17:00 Uhr. 

Kindersitze bitte nicht vergessen. Nach der Vorstellung werden die 

Kinder von den Mitgliedern der Theatergruppe direkt nach Hause 

gefahren. Es ist empfehlenswert ein kleines Vesper und ein Getränk 

mitzugeben. Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung statt, da die 

Plätze überdacht sind. 

 

Inline Skaten – Kurs für Anfänger 

Mo, 04.08. │ 14:00 Uhr Schulhof Grundschule │ 6 Euro (bitte im 

Rathaus abgeben) │ keine Altersvorgabe (max. 10 Kinder) │
Anmeldung: buergerbuero@ebersbach-musbach.de  

Hier lernt ihr spielerisch das richtige Anlegen der Schutzausrüstung, 

die ersten Schritte auf den Skates, das Bremsen und das richtige 

Fallen. Für den Kurs solltet ihr bereits selbst auf den Inline-Skates 

stehen können. Mitzubringen ist: entsprechende Sportkleidung, Inline-

Skates, komplette Schutzausrüstung inkl. Helm, ein Getränk und 

etwas gegebenenfalls etwas zu essen für kurze Pausen. Die 

Veranstaltung findet nur bei trockener Witterung statt. 

 

Wie wird Eis gemacht (bereits voll) 

Mi, 06.08. │ 09:00 Uhr Schlosscafé Aulendorf │ kostenfrei │ ab 

6 Jahren (max. 5 Kinder) │Anmeldung: 

buergerbuero@ebersbach-musbach.de  

An diesem Vormittag werden wir herausfinden, wie Eis produziert 

wird. Hierzu besuchen wir den Maestro Pepe in seiner Werkstatt im 

Schloss-Café. Wenn Ihr live dabei sein wollt, dann seid schnell und 

meldet euch an. 

 

Jetzt wird´s närrisch 

Di, 12.08. │ 15:00 Uhr Grillhütte am Holzmühleweiher│ 3 Euro 

│ 6 – 12 Jahre (max. 10 Kinder) │Anmeldung: 

info@narrenverein-ebersbach.de 

An diesem Nachmittag bastelt der Narrenverein Ebersbach-Musbach 

mit dir ein Indianerbeil und passenden Narrenschmuck. Für Getränke 

ist gesorgt und zum Abschluss gibt es für alle eine Grillwurst im 

Wecken. 

 

Farbe trifft Fantasie – Batiken für Kinder 

Mi, 13.08. │ 10:00 Uhr Spielplatz beim Schwesternhaus│ 5 Euro 

│ ab 8 Jahren (max. 12 Kinder) │Anmeldung: 

kathrin.sauter86@gmail.com  

Lust auf Farbe, Spaß und kreative Muster? Dann kommt zu unserem 

Batik – Workshop. Gemeinsam färben wir einzigartige T-Shirts, 

Beutel, Tücher oder sonstige Accessoires aus Stoff mit bunten Farben 

und fantasievollen Mustern. Alles was ihr braucht, sind ein bis max. 

drei weiße Kleidungsstücke oder sonstige persönliche weiße Stoffteile 
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und natürlich viel gute Laune. Die Farben, Getränk und alles andere 

bekommst du von uns. Keine Sorge – du brauchst nichts zu können, 

nur Lust aufs Mitmachen! Wir freuen uns auf dich! 

 

Juhu auf den Tennisplätzen des TCE geht es wieder rund 

Mi, 27.08. │ 16:00 Uhr │ 5 Euro │ 7-12 Jahre (max.20 Kinder) │
Anmeldung: nora.ummenhofer@gmx.de 

Der Tennisverein lädt euch zu lustigen Spielen auf die Tennisanlage 

ein. 

In witzigen und ungewöhnlichen Disziplinen zählen nicht nur 

sportliche Leistungen, auch Denksportaufgaben entscheiden über 

das Gesamtergebnis. Nach der Siegerehrung wollen wir uns am 

Lagerfeuer bei Grillwurst und Getränken erholen. Die Veranstaltung 

findet nur bei guter Witterung statt. 

 

Starke Kinder wissen, was richtig ist 

Mi, 27.08. │ 10:00 Uhr │ 10 Euro │ 6-10 Jahre (max. 15 Kinder) 

│Anmeldung: ollistick@googlemail.com 

Du möchtest wissen, welche Rechte du hast? Du willst lernen, wie 

man fair miteinander umgeht, Entscheidungen trifft und sich selbst 

schützt? Dann bist du bei uns genau richtig. Die Akademie Starke 

Kinder lädt zu einem besonderen Workshop ein, der dich stark fürs 

Leben macht! Gemeinsam entdecken wir, wie du mit deinen 

Gefühlen, deinen Grenzen und schwierigen Situationen 

selbstbewusst umgehen kannst 

 

Bätsch-Nass-Tag 

Mo, 01.09. │ ab 17:00 Uhr │ kostenfrei │ keine Altersvorgabe 

│keine Anmeldung erforderlich 

Die Freiwillige Feuerwehr Ebersbach-Musbach lädt euch wieder ein 

aufs Feuerwehrgelände zu kommen. Es wird lustige Wasserspiele 

und Feuerwehrrundfahrten geben.  Für das leibliche Wohl ist gesorgt, 

Getränke und Essen gibt es zum Selbstkostenpreis. Die 

Veranstaltung findet nur bei guter Witterung statt. Die 

Aufsichtspflicht bleibt bei den Eltern! 

 

Wie wird Eis gemacht (bereits voll) 

Mi, 03.09. │ 09:00 Uhr Schlosscafé Aulendorf │ kostenfrei │ ab 

6 Jahren (max. 5 Kinder) │Anmeldung: 

buergerbuero@ebersbach-musbach.de  

An diesem Vormittag werden wir herausfinden, wie Eis produziert 

wird. Hierzu besuchen wir den Maestro Pepe in seiner Werkstatt im 

Schloss-Café. Wenn Ihr live dabei sein wollt, dann seid schnell und 

meldet euch an. 

 

Klangvolle Kreativität 

Fr, 05.09. │ 14:00 Uhr Vereinshaus/Altshauer Straße 20 │ 

kostenfrei │ 7 - 12 Jahre (max. 10 Kinder) │ Anmeldung: 

jugendleiter@mv-ebersbach.de 

Du liebst die Musik und bastelst gerne? Dann komm und bastle mit 

dem Musikverein Ebersbach dein eigenes kleines Musikinstrument. 

 

Besuch im Gaggli NudelHaus 

Di, 09.09. │ 13:00 Uhr Parkplatz Seebachhalle │ kostenfrei │ ab 

6 Jahren (max. 20 Kinder) │ Anmeldung: 

nora.ummenhofer@gmx.de 

Begib dich mit den Landfrauen Ebersbach auf eine spannende Reise 

in die Welt der Teigwaren! Beim Besuch im Gaggli Nudelhaus in 

Mengen erfahren wir, wie aus besten Zutaten leckere Nudeln 

entstehen – von der Herstellung bis zur Verpackung. Die interaktive 

Führung bietet jede Menge Wissenswertes rund um Pasta. Treffpunkt 

ist um 13:00 Uhr an der Seebachhalle. Kindersitze nicht vergessen. 

Die Veranstaltung endet ca. 17:00 Uhr, die Kinder werden direkt nach 

Hause gefahren. 

 

Schießen mit dem Luftgewehr 

Fr, 12.09. │ ab 16: 00 Uhr Schützenhaus Ried │ kostenfrei │ab 

12 Jahren │Anmeldung: roland.weiss73@t-online.de 

Probiert euch doch mal im Schießen aus! Beim Schützenverein könnt 

ihr an diesem Tag Schießübungen mit dem Luftgewehr machen. Zum 

Abendessen gibt es dann beim Schützenhaus Wurst, Wecken und 

Getränke zum Selbstkostenpreis. 
 

Vereinsnachrichten 

 

Krabbelgruppe Ebersbach 
Die Kleinen und Großen der Krabbelgruppe Ebersbach laden herzlich 

ein zum Schnuppern und Kennenlernen. Treffpunkt ist wöchentlich 

am Donnerstag (außer Schulferien) von 09:00-10:30 Uhr in der 

Pfarrscheuer (OG des Rathauses Ebersbach). Wir singen, tanzen, 

spielen und tauschen uns aus. Bei Fragen bitte gerne melden unter 

0176/64921022 C. Steeb. Eine Anmeldung ist nicht notwendig. 

Musikverein Ebersbach e.V. 
Für den Musikverein Ebersbach steht ein aufregendes Wochenende 

bevor. 

Kreismusikfest Blitzenreute: Der Startschuss fällt mit dem 

Wertungsspiel am Samstag, den 19.07.2025, im Landjugendheim 

Fronhofen. Unsere Vortragszeit ist um 09:40 Uhr. 

Am Sonntag, den 20.07.2025, nimmt der Musikverein sowohl am 

Gesamtchor (Beginn: 13:00 Uhr) als auch am Umzug des 

Kreismusikfestes teil (Beginn: 13:30 Uhr). 

Bächtlefestumzug Bad Saulgau: Am Montag, den 21.07.2025, sind 

wir beim Bächtlefestumzug in Bad Saulgau dabei. Der Umzug beginnt 

um 09:30 Uhr, unsere Startnummer ist 54a. 

mailto:buergerbuero@ebersbach-musbach.de


Der Musikverein Ebersbach freut sich darauf, Gäste aus unserer 

Gemeinde begrüßen zu dürfen. 

Tennisclub Ebersbach-Musbach 
Damen - TA SV Blitzenreute 2 – 0 : 6. Am 06.Juli 2025 musste sich 

unsere Damenmannschaft mit 0:6 geschlagen geben - ein deutliches 

Ergebnis, dem eigentlichen Spielverlauf jedoch nicht ganz gerecht 

wird. Viele Spiele waren hart umkämpft und gingen über Einstand 

oder wurden nur knapp verloren (Match-Tiebreak). Jedoch hatte die 

gegnerische Mannschaft die Nase vorn und überzeugte mit mehr 

Routine und Nervenstärke. Trotz des Rückschlags zeigten alle 

Spielerinnen Einsatz, Teamgeist und Fairness.  Jetzt heißt es: 

abhaken, dazulernen und beim nächsten Spiel wieder angreifen! Es 

spielten: Nora Ummenhofer, Madita Burth, Jeanine Unterfrauner und 

Kathrin Hund. 

Herren 1 - TA SV Oberteuringen 1 - 8:1. Am Sonntag, den 6. Juli 

2025, feierte die Herrenmannschaft des TC Ebersbach-Musbach 1 

einen souveränen 8:1-Heimsieg gegen die TA SV Oberteuringen 1. In 

den Einzeln punkteten Nico Arnegger, Andreas Stohr, Kai Feifel, 

Alexander Stohr und Daniel Unterfrauner klar in zwei Sätzen. Andreas 

Hämmerle unterlag nach starkem Kampf im Match-Tie-Break.In den 

Doppeln zeigte das Team erneut seine Stärke: Arnegger/Andreas 

Stohr, Feifel/Unterfrauner sowie Alexander Stohr/Hämmerle holten 

alle drei Matches ungefährdet in zwei Sätzen. Ein rundum 

überzeugender Auftritt unserer Mannschaft – herzlichen 

Glückwunsch! 

TC Kluftern - Herren 1 - 4:5. Am 29. Juni 2025 holte unsere 

Herrenmannschaft beim TC Kluftern einen knappen, aber verdienten 

5:4-Auswärtssieg. In den Einzeln punkteten Nico Arnegger 

(kampflos), Andreas Stohr, Kai Feifel und Daniel Unterfrauner. Nach 

einem 4:2-Zwischenstand reichte ein weiterer Sieg im Doppel zum 

Gesamterfolg. Diesen konnten Feifel / Unterfrauner mit 6:2 und 6:4 

Einfahren. Mit 11:8 Sätzen und 80:74 Spielen war es eine 

ausgeglichene Partie, in der unser Team durch Einsatz und 

Konzentration überzeugte. Glückwunsch an alle Beteiligten! 

Herren 2 - TC Bad Schussenried 3 - 2:4 Trotz starker Leistung und 

vieler enger Matches mussten wir uns mit 2:4 geschlagen geben. 

Gleich mehrere Partien wurden erst im Tie-Break entschieden, was 

die Ausgeglichenheit der Begegnung unterstreicht. Leider fehlte uns 

in den entscheidenden Momenten das Quäntchen Glück. Dennoch 

nehmen wir viel Positives mit - besonders der Kampfgeist war 

beeindruckend. In den Einzeln konnten Andreas Ummenhofer und 

John Shcherbakov die Punkte für Ebersbach gewinnen. 

Es spielten: Artur Albrand, Andreas Ummenhofer, John Shcherbakov 

und Daniel Gussmann. 

Schützenverein Ebersbach-Musbach e.V. 
Der dritte Wettkampf im KK Liegend hatten wir zu Hause gegen die 

Schützen aus der Göge bestritten. Den Heimvorteil konnten wir 

gnadenlos ausnutzen und gewannen somit mit 871 : 821 Ringen. 

Andy konnte mit 295 Ringen glänzen gefolgt von Roland mit 292 und 

Stefan mit 284Ringen. Robert und Matthias komplettierten die 

Mannschaft mit 275, bzw. 272 Ringen. 

Bachhockete: Die Bachhockete findet bei hoffentlich gutem Wetter 

(aktuell sieht es zumindest danach aus) am 20. Juli statt. Beginn ist in 

der Kirche mit einem Gottesdienst für die verstorbenen Mittglieder der 

Kyffhäuserkameradschaft und des Schützenvereins. Im Anschluss 

beginnen die Festlichkeiten vor dem Schützenhaus. Für ihr leibliches 

Wohl ist bestens gesorgt.  

Der Schützenverein freut sich auf zahlreichen Besuch... 

SV Ebersbach 
Vorankündigung: Terrassenfeschd am 30.08.2025 durch den 

SVE 

Um den neuen Außenbereich gebührend einzuweihen, lädt der 

Sportverein am 30.08.2025 zum Terrassenfeschd am Sportheim in 

Ebersbach ein.  

Vorstand SV Ebersbach 

Die Bücherei  
Unsere kleine, aber feine Bücherei wird regelmäßig mit neuen 

Büchern für Alt und Jung ausgestattet, die Nutzung ist kostenlos. 
Die Öffnungszeiten sind: Donnerstag, von 16 Uhr bis 18 Uhr, in den 

Ferien ist die Bücherei geschlossen. 

Wir freuen uns auf euren Besuch!                         das Büchereiteam 

aus Ebersbach 
 


